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Aanleiding  
Met deze voortgangsbrief informeert u de Eerste en Tweede Kamer over de stand 
van zaken van de uitvoering van de Omgevingswet over het tweede kwartaal van 
2025. Dit in vervolg op de voortgangsbrief over het eerste kwartaal van 2025 en 
in lijn met toezegging(en) aan de Eerste Kamer. Separaat aan deze 
voortgangsbrief (incl. bijlagen) zendt u de Eerste Kamer de beantwoording toe op 
de schriftelijke vragen die zijn gesteld door de vaste commissie van Infrastructuur 
en Waterstaat/ Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening van 17 juni 2025. U 
stuurt de Tweede Kamer een afschrift van de beantwoording. 
 
Geadviseerd besluit  

• U wordt gevraagd kennis te nemen van de stand van zaken van de 
uitvoering van de Omgevingswet.  

• U wordt gevraagd akkoord te gaan met de voortgangsbrief en deze te 
ondertekenen voor verzending aan de Eerste en Tweede Kamer. 

• U wordt gevraagd akkoord te gaan met de antwoorden op Kamervragen, 
de aanbiedingsbrief aan de Eerste kamer te ondertekenen en tevens een 
afschrift aan de Tweede Kamer te verzenden. 

 
Toelichting 
 
Opzet voortgangsbrief Omgevingswet Q2 2025 
De voortgangsbrief bestaat uit een kopbrief en een verdiepende bijlage. In de 
kopbrief staat u stil bij de belangrijke onderwerpen en ontwikkelingen die nu 
spelen en die uw volle aandacht hebben. Deze onderwerpen en ontwikkelingen 
worden in voorliggende nota toegelicht. In bijlage 1 geeft u vervolgens een 
verdiepende en (meer) cijfermatige stand van zaken van de bevindingen en 
ervaringen in het tweede kwartaal van 2025.  
 
Belangrijkste ontwikkelingen en aandachtspunten voortgangsbrief Q2 2025 
 
Afronding interbestuurlijk programma Aan de Slag met de Omgevingswet (AdS) 
In de brief gaat u in op het einde van het interbestuurlijk programma AdS. Het 
programma AdS heeft de afgelopen jaren een centrale en cruciale rol vervult. U 
bedankt alle (oud) betrokkenen voor hun toewijding en inzet. Aan de Kamers 
meldt u dat vanaf 1 juli jl. de uitvoeringsondersteuning is voortgezet binnen de 
lijnorganisatie van uw ministerie. Deze ondersteuning blijft de komende jaren 
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doorlopen, waarbij de intensieve samenwerking met de Vereniging Nederlandse 
Gemeenten (VNG), het Interprovinciaal Overleg (IPO), de Unie van 
Waterschappen (UvW), rijkscollega’s en andere betrokken partijen overeind blijft. 
Daarnaast blijft u vanuit u verantwoordelijkheden voor zowel de juridische als de 
digitale kant van het stelsel onverminderd invulling geven aan het - stap voor stap 
- blijven verbeteren van het stelsel als geheel. 
 
Ontwikkelingen in de planketen 
In de brief gaat u, in lijn met de vorige voortgangsbrief, nader in op de 
ontwikkelingen in de planketen. U meldt de Kamers dat er in het afgelopen 
kwartaal weer stappen vooruit zijn gezet, zowel in de techniek (lokaal en landelijk) 
van het Digitaal Stelsel Omgevingswet (DSO), als in de mate waarin bevoegde 
gezagen over voldoende kennis beschikken om met de techniek (het DSO) en de 
(kern)instrumenten uit de wet te werken. U geeft daarnaast aan dat de meest 
recente Interbestuurlijke Ketentesten (IKT) wederom het beeld bevestigen dat de 
techniek geen belemmerende factor meer hoeft te vormen voor bevoegde gezagen 
om via het hoofdspoor (STOP-TPOD) te werken. Steeds meer bevoegde gezagen 
beschikken in hun eigen lokale plansoftware over de benodigde functionaliteiten 
om in samenspel met de landelijke STOP 1.3-standaard in het DSO-LV te werken 
via het hoofdspoor (STOP-TPOD). Het afgelopen kwartaal lag de voornaamste 
focus wederom op het vergroten van het kennisniveau bij bevoegde gezagen, 
zowel inhoudelijk als technisch. De VNG is het afgelopen kwartaal gestart met de 
intensivering van haar ondersteuning van bevoegde gezagen bij de overstap naar 
het hoofdspoor ten behoeve van de kennisopbouw en -ontwikkeling over de 
(kern)instrumenten. Om ervoor te zorgen dat alle bevoegde gezagen zo snel 
mogelijk voor 1 januari 2026 in staat zijn om in de praktijk te werken via het 
hoofdspoor (STOP-TPOD) blijft u samen met de VNG daarvoor de noodzakelijke 
ondersteuning en voorlichting bieden. 
 
Tegelijkertijd meldt u de Kamers dat er dit kwartaal hard gewerkt is aan de 
noodzakelijke stappen, zodat de implementatie van de STOP 1.4-standaard snel 
én verantwoord kan starten. De standaard die onder andere complexe 
mutatiescenario’s, als het parallel wijzigen van het omgevingsplan, in de planketen 
ondersteunt. U verwacht dat er aan het einde van het volgende kwartaal een 
robuuste Landelijke Voorziening Bekendmaken en Beschikbaar stellen (LVBB) 
gereed is voor een toenemend aantal besluiten. Naast de werkzaamheden om de 
LVBB voldoende robuust te maken, wordt in het derde en vierde kwartaal verder 
gewerkt aan de noodzakelijke doorontwikkeling van de LVBB. U meldt de Kamers 
dat bij een voorspoedig verloop van de planning begin volgend jaar gestart kan 
worden met de gefaseerde implementatie van de STOP 1.4-standaard. Dit gebeurt 
op basis van een interbestuurlijke roadmap die na het zomerreces wordt 
vastgesteld. 
 
Vergroten gebruiksvriendelijkheid Omgevingsloket 
In lijn met uw voorgaande voortgangsbrieven informeert u de Kamers over de 
inspanningen op het gebied van het verbeteren van de gebruiksvriendelijkheid van 
het Omgevingsloket. In deze brief geeft u de Kamers een beeld van het brede 
palet aan activiteiten die plaatsvinden en een bijdrage leveren aan de verbetering 
van de gebruiksvriendelijkheid. De kern van de aanpak is om vanuit het 
daadwerkelijke gebruik te kijken naar verbeteringen die de meeste impact 
hebben. Dit gebeurt door het constant verzamelen van feedback en ervaringen via 
monitoring van het gebruik, metingen van klanttevredenheid van het 
Omgevingsloket en de inzet van gebruikerstesten. In de brief gaat u op een aantal 
activiteiten nader in, waaronder het verbeteren van diverse vergunningchecks in 
het Omgevingsloket in samenwerking met diverse partijen. Ook aan de technische 
kant van het Omgevingsloket zijn verbeteringen doorgevoerd die er onder meer 
voor zorgen dat het zoeken op werkzaamheden is verbeterd. Tot slot meldt u dat u 
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ook vooruit kijkt naar nieuwe ontwikkelingen en mogelijkheden om het DSO 
verder te benutten, zoals met kunstmatige intelligentie (AI).  
 
Voortgangsbrieven 
Middels deze brief geeft u de Kamers aan dat u voornemens bent om de 
frequentie van de voortgangsbrieven over de uitvoering van de Omgevingswet 
terug te brengen naar jaarlijks in plaats van per kwartaal. Vanaf heden ontvangen 
de Kamers jaarlijks de Monitor Werking Omgevingswet en ontvangen de Kamers 
separaat de bevindingen van de onafhankelijke Evaluatiecommissie 
Omgevingswet. Door de verschillende informatiestromen neemt de toegevoegde 
waarde van het elk kwartaal versturen van een voortgangsbrief af.  
 
Beantwoording schriftelijke Kamervragen (EK) 
Op 17 juni 2025 jl. zijn door de Eerste Kamer commissie I&W/VRO schriftelijke 
vragen gesteld naar aanleiding van de voortgangsbrief Omgevingswet over het 
eerste kwartaal 2025 en naar aanleiding van de beantwoording van eerder 
gestelde vragen over de voortgang van de implementatie van de Omgevingswet 
over het vierde kwartaal van 2024. Door de leden van de fractie van de BBB zijn 
onder andere vragen gesteld over het behalen van de doelen van de wet, de 
beëindiging van de tijdelijke alternatieve maatregelen (TAM), de capaciteit en het 
kennisniveau bij bevoegde gezagen, de gebruiksvriendelijkheid van het 
Omgevingsloket, nadeelcompensatie, participatie bij planvorming en het benutten 
van de (kern)instrumenten van de wet.  
 
Ook zijn vragen gesteld door de leden van de fracties GroenLinks-PvdA. Deze 
vragen hebben betrekking op de gebruiksvriendelijkheid van het Omgevingsloket, 
de rechtszekerheid van de Vergunningcheck in het Omgevingsloket en de 
(kern)instrumenten van de Omgevingswet. Daarnaast zijn diverse vragen gesteld 
naar aanleiding van het eerste reflectierapport van de Evaluatiecommissie 
Omgevingswet. Deze vragen hebben onder andere betrekking op het gebruik van 
de omgevingsvergunning voor een buitenplanse omgevingsplanactiviteit (BOPA) 
en de kwaliteit van vergunningverlening. Tot slot stelt GroenLinks-PvdA vragen 
naar aanleiding van het onderzoek naar de actualisatie van de transitiekosten voor 
de Omgevingswet en het rapport over de nulmeting van structurele taken van de 
Omgevingswet en de Wkb.  
 
Samenwerking 
De voortgangsbrief is opgesteld door DGRO waarbij is samengewerkt en 
afgestemd met CZW, FEZ, TBO en de VNG. De beantwoording op de schriftelijke 
Kamervragen van de Eerste Kamer is opgesteld door DGRO waarbij is 
samengewerkt en afgestemd met CZW, directie Woningbouw, FEZ en de VNG. 
 
Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 
In de openbaar gemaakte versie van deze nota zijn alle persoonsgegevens van 
ambtenaren geanonimiseerd. 
 
Bijlagen 

Volgnummer Naam Informatie 

1 Voortgangsbrief uitvoering Omgevingswet 
tweede kwartaal 2025, versie Eerste Kamer 
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2 Voortgangsbrief uitvoering Omgevingswet 
tweede kwartaal 2025, versie Tweede Kamer 

 

3 Bijlage 1: Stand van zaken uitvoering 
Omgevingswet, tweede kwartaal 2025 

 

4 Aanbiedingsbrief – Beantwoording schriftelijke 
vragen van de Eerste Kamer over de 
Omgevingswet d.d. 17 juni 2025 

 

5 Beantwoording schriftelijke vragen van de Eerste 
Kamer over de Omgevingswet d.d. 17 juni 2025 

 

6 Afschrift van beantwoording schriftelijke vragen 
van de Eerste Kamer over de Omgevingswet d.d. 
17 juni 2025 aan Tweede Kamer 

 

 
 
 




